

以非常之举应对非常之难

# 31.1万人！江苏2023年研考顺利开考

12月24日上午，全省31.1万研考生顺利走进考场，148个考点、11543个考场秩序井然。对江苏来说，今年的研考组织是史无前例的难。

一是考生人数多。今年，全省38个研究生报考点共安排310967人参加考试，比去年增加11569人，增幅3.9%，报考人数位居全国第3位；按招生单位统计，全国共有386584人报考江苏50家招生单位，报名人数比去年增加25136人，增幅7.0%，报考人数位居全国第2位。部分地区的研考人数已经远远超过当地高考人数，考生人数的暴增，带来的是考位资源的极度紧张。

二是疫情形势变化快。12月份后，疫情防控进入新阶段，无论是在校园内还是在社会面，考生感染数量均快速增加，一些地区和高校来不及做好平稳转段的充分准备，如何确保大量阳性考生按时参加考试以及最大程度避免考生交叉感染，对各地各考点都提出极大挑战。

三是考务组织复杂。研考的考务组织是各类国家教育考试中最复杂的，主要原因在于研究生考试的自命题科目多，自命题试卷的命制和寄送是一项极为复杂的庞大工程，对于江苏来说，需要指导50个研究生招生单位，按时、无一差错地将34.9万份自命题试卷（2047门）分别送至全国825个报考点。特别是在自命题试卷寄送工作已基本完成的情况下，因安排跨省借考，短时间内重新开展大规模的试卷收集、整理、分装、转运、分发，让组考的每一个环节都像在钢丝绳上跳舞。

为确保实现江苏省研究生考试“如期考试”“应考尽考”“平安研考”工作目标，省委省政府坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，吴政隆书记、许昆林省长均多次对研考工作作出批示，提出明确要求。张爱军部长、马欣副省长两次召开省委教育工作领导小组会议，专题部署疫情防控和考试安全工作。省教育厅成立研考工作专班，厅主要负责同志任组长，统筹协调指挥，厅分管负责同志多次召开全省研考自命题工作会议、组考防疫调度会、研考考务培训会，压实压牢各方责任。全省教育招考战线和各考点院校克服人手少、时间紧、任务重的困难，夜以继日、日以继夜落实具体工作，精准开展考生摸排，稳妥开展借考和自命题试卷转运，反复论证组考方案，持续优化考场设置，全力做好考生服务保障。宣传、网信、保密、公安、卫健、工信、通信管理、大数据、武警等相关部门、单位与



24日南京大学考点，考生走出考场 现代快报+记者 赵杰 摄

教育部门密切配合、通力协作，合力为研考保驾护航。

为尽可能避免考生交叉感染，各考点根据考场和考生人数实际，按照“一类一策”组考模式，科学划定考试区域和专用通道，尽最大努力分类设置考场。

各地各考点安排专门力量对考场进行全面消杀，对卫生间、楼梯间等公共区域以及门把手等接触频繁的部位进行清洁和消毒，为广大考生和考试工作人员提供健康安全的环境。

受疫情影响，许多考生的备考节奏被打乱，为确保考生能够顺利参加考试，各地、各考点、各高校多管齐下，积极采取措施，努力为考生营造安全、便利的学习和参考环境。

全省高校普遍开设了考研复习专用教室，并为研考生提供专门学业辅导和心理辅导服务，助力在校考生安心备考；苏州大学等高校考虑在家备考考生需求，开设线上云端自习室，并安排教师指导，营造沉浸式备考氛围；中国矿业大学等高校还专门为考生准备了装有文具和防疫物资的“爱心备考包”。

各地各考点在省教育厅的统一指导下，及时发布研考工作安排和相关要求，第一时

间通过网站、微信公众号、手机短信等方式告知考生，确保考生“应知尽知”。尤其是对外省借考考生、核酸异常考生的临时考场变动，克服种种困难，千方百计在第一时间通知到相关考生，缓解考生焦虑。

各地积极协调当地医疗力量，在资源极为紧张的情况下，为各考点配备了医疗卫生人员，及时为身体不适考生提供治疗帮助，许多考点还为考生准备了N95口罩以及医药问诊台发放降温和止咳等免费药品，确保“带疫考试”下考生的身体健康。

当前，奥密克戎病毒正在对大家进行无差别的攻击，既感染着考生，也在感染着考务工作人员。

许多学校、考试机构的工作人员全员感染新冠病毒，但依然带病上岗。各地教育局、招考机构和许多高校向党员干部发出倡议，广大党员积极响应，主动承担考务组织和监考任务。不少考务人员提前两周将行军床、洗漱用品和退烧药带入办公室，即使发烧却依然坚持在考试组织一线；还有许多同志的爱人、孩子感染病毒，回家匆匆看过一眼后又返回岗位，投入到夜以继日的工作当中。

据“江苏招生考试”微信公号

## 春运首日火车票开售，这些方向紧俏

下月5日至7日将迎抢票高峰

根据目前火车票15天的预售期安排，12月24日，通过12306网站及客户端可以购买2023年春运第一天(2023年1月7日)的火车票了。现代快报记者注意到，截至12月24日9:00，12306网站显示，春运第一天从南京出发，前往盐城、上海、合肥等大部分方向均有余票，不过前往哈尔滨等方向已经售罄。建议有出行计划的乘客，尽早购票。

通讯员 胡晓炜 赵江炜 现代快报+记者 刘伟娟

### 春运首日票情

南京至哈尔滨等方向车票售罄

2023年春运自1月7日开始至2月15日结束，共40天。根据火车票预售期安排，春运首日火车票于12月24日开售。南京站、南京南站出发的火车票每天8:00起售。截至12月24日9:00，上述两个火车站出发的春运首日火车票已经开售一小时，12306网站显示，2023年1月7日这天，从南京出发，前往南通、苏州等方向余票充裕，不过前往徐州、盐城等方向余票较为紧张，其中南京到徐州仅有G1666次还剩余17张二等座。

跨省出行方面，南京到蚌埠、阜阳等方向火车票向来紧张，今年也不例外。截至12月

24日9:15，12306网站显示，南京到蚌埠、阜阳还剩余硬座票，二等座已经售罄，不过多趟高铁还接受候补购票。目前，12306网站显示，春运首日，南京到哈尔滨共开行5趟普速列车，车票开售一小时后已经售罄；南京到长春的9趟列车中，仅有K336还剩余硬座票；南京到青岛的8趟列车中，也仅有D2871次还剩余二等座。需要提醒大家的是，南京到哈尔滨、长春等方向每天开行的车次不多，因此车票比较紧俏，建议春运期间前往哈尔滨、长春等方向的旅客尽早购票，没有第一时间抢到火车票，可以关注后续增开的临客信息。

### 关于春运抢票

2023年1月5日至7日是抢票高峰

2023年春节假期从1月21日(除夕)至27日(正月初六)，共7天。按照往年旅客出行规律，2023年春运出行高峰期为腊月二十八(1月19日)、腊月二十九(1月20日)、除夕(1月21日)这3天，而在这3天的车票分别将于2023年1月5日、1月6日、1月7日开售。也就是说，2023年1月5日至7日这3天是抢票高峰期。

对于网购火车票的旅客，长三角铁路部门作三点提醒。首先，注意起售时间。不同火车站车票网上起售时间并不相同，旅客需根据自己购票的车站查询购票具体时间，提前做好准备，以免错过第一时间购票。旅客可以

打开12306官网，点击“信息查询”栏目下的“起售时间”，再选择起售日期和起售车站进行查询。其次，做好支付准备。网购车票时须在30分钟内完成支付，超时未支付的，车票将自动取消。最后，第一时间未买到车票的旅客可以通过12306网站、手机客户端中的“候补购票”服务功能进行候补购票。按12306网站候补购票最新操作说明，每位用户可提交2个候补订单，每个订单中可添加发到站相同（支持同城不同站）的2个相邻的乘车日期，每个乘车日期可添加5个不同“车次+席别”的组合需求。

**做好疫情防控**  
**铁路部门积极推广无接触式服务**

为保障旅客春运期间顺畅出行，铁路部门推出了多项便民利民惠民服务。2023年春运回家，部分乘客可以少掏一点路费了。

疫情防控方面，铁路部门将在春运中落实好车站疫情防控各项措施，在呼吁旅客错峰出行，减少人员聚集的同时，强化车站客流组织，积极推广无接触式服务，引导旅客有序分散进出站。同时，铁路部门将加强卫生间、洗手池、电梯扶手、座椅等重点处所的消杀保洁，加强旅行健康宣传提示，引导旅客全程规范佩戴口罩，强化自身健康防护，有序做好各类应急处置工作。

### 天气

**全省晴好继续**  
**低温干燥，记得补水**

快报讯 (记者 徐红艳) 最近冰冻模式持续，白天虽有阳光，但也是冷冻模式，四处冻手冻脚。未来三天全省大部分地区以晴好天气为主，早晨气温较低，大部分地区有冰冻。此外，预计12月27日左右还有冷空气补充南下。

目前刚刚进入数九寒冬，但天气却是实打实的冷，在一九冷出三九的水平。24日早晨6点半，江苏各地温度都在零下，最低温度出现在连云港，低至-9.1℃，体感十分寒冷。晴天在线，但回温也很吃力，当天最高气温不超过8℃。

空气持续干燥，南京连续两天空气湿度在20%左右。冬至时节不仅寒冷，而且十分干燥，是一年中降水最少的节气。近期江苏无明显降水，空气湿度较低，加上温度低迷，居家人群取暖设备使用率较高，大部分时间与空调、地暖共存，提醒大家一定要注意，及时补水润燥，多吃水果。

未来三天，全省大部分地区以晴好天气为主，早晨气温较低，全省大部分地区有冰冻。12月26日，西北部地区阴，部分地区有小雪或小雨夹雪，其他地区依旧多云到晴。

具体预报来看，12月25日最低温度：西北部地区-6℃左右，东南部地区-2~-3℃，其他地区-4~-5℃，全省大部分地区有冰冻。12月26日最低温度略有回升，淮北地区-1℃左右，其他地区-2~-3℃，部分地区有冰冻。12月27日受较弱冷空气影响，最低温再度下探，淮北地区-4~-5℃，其他地区-3~-4℃，部分地区有冰冻。

根据中央气象台最新预报，未来10天，除东北地区北部平均气温偏高外，我国其余大部地区气温较常年同期偏低，其中江南东部的部分地区气温偏低2~4℃，所以气温偏冷态势仍将持续。

以南京来看，周日天气晴好，最低气温依旧可达-5℃到-6℃，需注意防寒防冻，随后受高空槽影响，全市云系增多，以多云或阴的天气为主，气温会有小幅回升，最高气温都在6℃到8℃之间，最低气温升至-2℃上下。

### 南京三日天气

今天 白天晴到多云，夜里多云到阴 偏北风3到4级 -6~-7℃，有冰冻  
明天 阴转多云 西北风3到4级 -2~7℃，有薄冰  
后天 多云转阴 偏北风3到4级 -3~9℃，局部有冰冻

### 医保

**南京2023年度**  
**城乡居民医保缴费期延长**

为贯彻落实国家、省、市疫情防控决策部署，最大程度满足参保群众需求，切实保障受疫情等因素影响未能及时缴费的参保群众的医保待遇，南京市2023年度城乡居民医保集中缴费期延长。

1. 缴费时间：城乡居民医保集中缴费期延长至2023年2月28日。

2. 缴费标准：2023年度南京市城乡居民医保筹资标准注：大学生缴费标准自2023年9月1日起执行。

3. 待遇享受：2023年2月28日前，按规定参保缴纳城乡居民医保费用的人员，2023年1月起正常享受2023年度城乡居民医保待遇。

4. 参保缴费途径：

您可以在2023年2月28日前，选择以下任何一种方式进行缴费：

(一)“我的南京”App

(二)支付宝

(三)微信小程序

(四)“江苏税务”App

(五)银行缴费

据南京医保